从算式到方程（提高）知识讲解
撰稿：孙景艳   审稿：赵炜 

【学习目标】
1．正确理解方程的概念，并掌握方程、等式及算式的区别与联系；

2. 正确理解一元一次方程的概念，并会判断方程是否是一元一次方程及一个数是否是方程的解； 

3. 理解并掌握等式的两个基本性质.
【要点梳理】
【高清课堂：从算式到方程   一、方程的有关概念】
要点一、方程的有关概念
1．定义：含有未知数的等式叫做方程. 
要点诠释：
判断一个式子是不是方程，只需看两点：一.是等式；二.是含有未知数．
2．方程的解：使方程左右两边的值相等的未知数的值，叫做方程的解. 
要点诠释：
判断一个数（或一组数）是否是某方程的解，只需看两点：①.它（[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




或它[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




们）是方程中未知数的值；

②将它（或它们）分别代入方程的左边和右边，若左边等于右边，则它们是方程的解，否则不是．

3[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




．解方程：求方程的解的过程叫做解方程.
4．方程的两个特征：（1）方程是等式；（2）方程中必须含有字母（或未知数）.

【高清课堂：从算式到方程  二、一元一次方程的有关概念】
要点二、一元一次方程的有关概念

定义：只含有一个未知数（元），并且未知数的次数都是1，这样的方程叫做一元一次方程. 

要点诠释：
（1）“元”是指未知数，“次”是指未知数的次数，一元一次方程满足条件：
①首先是一个方程;②其次是必须只含有一个未知数;③未知数的指数是1;④分母中不含有未知数． 

（2）一元一次方程的标准形式是：ax+b=0(其中a≠0，a,b是已知数) . 
（3）一元一次方程的最简形式是： ax＝b（其中a≠0，a,b是已知数）.
【高清课堂[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




：从算式到方程   三、解方程的依据——等式的性质】
要点三、等式的性质
　1．等式的概念：用符号“=[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




”来表示相等关系的式子叫做等式.
　2．等式的性质：
　　等式的性质1：等式两边加（或减）同一个数（或式子），结果仍相等.即：
　　如果[image: image6.png]


，那么[image: image7.png]


 (c为一个数或一个式子) . 
　　等式的性质2：等式两边乘同一个数，或除以同一个不为0的数，结果仍相等.即：

如果[image: image8.png]


，那么[image: image9.png]


；如果[image: image10.png]


，那么[image: image11.png]olR

oo



.
要点诠释：
（1）根据等式的两条性质，对等式进行变形，等式两边必须同时进行完全相同的变形；

 (2) 等式性质1中，强调的是整式，如果在等式两边同加的不是整式，那么变形后的等式不一定成立，
如x＝0中，两边加上[image: image12.png]B



得x＋[image: image13.png]=
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，这个等式不成立;
(3) 等式的性质2中等式两边都除以同一个数时，这个除数不能为零．
【典型例题】

类型一、方程的概念

[image: image14.png]


1．下列各式，哪些是等式？哪些是方程？

1 3a+4；②x+2y＝8；③5-3＝2；④
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；⑦3y2+y＝0；⑧2a2[image: image17.png]ok A SR (ZXXK.COM)




-3a2；

⑨[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)




3a＜-2a．

【答案与解析】
解：等式有：②③④⑤⑥⑦[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




；方程有：②④⑤⑥⑦．
【总结升华】方程是含有未知数的等式，方程和等式的关系是从属关系，且具有不可逆性，方程一定是等式，但等式不一定是方程，区别在于是否[image: image20.png]ok A SR (ZXXK.COM)




含有未知数．

[image: image21.png]


2．下列各方程后面括号里的数都是方程的解的是(    )．

    A．2x-1＝3  (2，-1)        B．
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    C. (x-1)(x-2)＝0   (1,2)    D．2(y-2)-1＝5   (5，4)
【答案】C.
【解析】把方程后面括号里的数分别代入方程的左、右两边，使左边＝右边的是方程的解，若左边≠右边的，则不是方程的解．

【总结升华】检验一个数是否为方程的解，只要把这个值分别代入方程的左边和右边：若代入后使左边和右边的值相等，则这个数是方程的解；若代入后使方程左右两边的值不相等，则这个数不是方程的解．
举一反三：
【变式】（2011广东湛江）若[image: image23.png]


是关于[image: image24.png]


的方程[image: image25.png]2x+3m—-1=0



的解，则[image: image26.png]


的值为________[image: image27.png]ok A SR (ZXXK.COM)




__.
【答案】-1．
类型二、一元一次方程的相关概念
[image: image28.png]


3．已知下列方程：①
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；⑥0.2x＝4；⑦2x+1-3＝2(x-1)．其中一元一次方程的个数是(    )．

    A．2    B．3    C．4    D．5

【答案】B

【解析】方程①中未知数x的最高次数是2，所以不是一元一次方程；方程③中的分母含有未知数x，所以它也不是；方程④中含有两个未[image: image32.png]ok A SR (ZXXK.COM)




知数，所以也不是一元一次方程；⑦经化简后为-2＝-2，故它也不是一元一次方程；方程②⑤⑥满足一元一次方程的条件，所以是一元一次方程．

【总结升华】方程中的未知数叫做元，只含有一个未知数称为“一元”，“次”是指含有未知数的项中次数最高项的次数，判断一个方程是不是一元一次方程，看它是否具备三个条件：①只含有一个未知数；②经过整理未知数的最高次数是1；③含未知数的代数式必须是整式（即整式方程）．

举一反三：
【变式】(1)已知关于x的一元一次方程
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，求得m＝________．

    (2)已知方程(m-4)x+2＝2009是关于x的一元一次方程，则m的取值范围是________．

    (3)若
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是关于x的一元一次方程，则m的值为(    )
    A．±2    B．-2    C．2    D．4

【答案】(1)
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(2)m≠4    (3)B

类型三、等式的性质
[image: image37.png]


4．用适当的数或整式填空，使所得的结果仍为等式，并说明根据等式的哪条性质，以及怎样变形得到的．

    (1)若4a＝8a-5，则4a+________＝8a．
    (2)若
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    (4)ax+by＝-c，则ax＝-c________．

【答案与解析】
解： (1) 5 ； 根据等式性质1，等式两边同时加上5．
    (2) 
[image: image41.wmf]1
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； 根据等式性质2，等式两边同时除以-6．
    (3) 2 ；  根据等式性质l，等式两边都加上(1+3y) ．
    (4) –by； 根据等式性质l，等式两边都加上-by．

【总结升华】先从不需填空的一边入手，比较这一边是怎样变形的，再根据等式的性质，对另一边也进行同样的变形．

举一反三：

【变式】下面方程变形中，[image: image42.png]ok A SR (ZXXK.COM)




错在哪里：

（1）由2+x=-4, 得x=-4+2.

（2）由9x=-4, 得
[image: image43.wmf]9
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（3）由5=x-3, 得x=-3-5.
（4）由
[image: image44.wmf]3241
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(5)方程2x=2y两边都减去x+y，得2x-(x+y)=2y-(x+y), 即x-y=-(x-y).

方程 x-y=-(x-y)两边都除以x-y, 得1=-1.

 (6)由
[image: image45.wmf]3721
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，得3(3-7x)=2(2x+1)+2x.

【答案】（1）不正确.错在数2从方程的等号左边移到右边时没有变号.
（2）不正确，错在被除数与除数颠倒（或分子与分母颠倒了）.

（3）不正确，错在移项或等号两边的项对调时把符号弄错，正确的变形是：由5=x-3，得5+3=x, 即x=5+3.

（4）不正确，没有注意到分数
[image: image46.wmf]41
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号的作用，因此当方程两边的各项都乘以5时，+1没有变号.
（5）不正确，错在第二步，方程两边都除以x-y，由等式性质2要除以不为零的数.

（6）不正确，错在2x没乘以公分母6.

类型四、等式或方程的应用
[image: image48.png]


5．（2011·河北模拟）观察下面的点阵图形(如图所示)和与之相对应的等式，探究其中的规律：(1)请你在④和⑤后面的横线上分别写[image: image49.png]ok A SR (ZXXK.COM)




出相对应的等式．
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……
    (2)通过猜想，写出与第n个图形相对应的等式．
【答案与解析】
解：通过观察图像可得：图形呈放射状，四条线上每变化一次各增加一个点，第n个图形每条线上应该是n个点；再观察对应的等式：等式的左右两边都是表示对应图形中点的个数，等式的左边是从1个点开始的，第2个图形增加4个点表示为4×1+1，第3个图形又增加4个点，表示为4×2+1，…，第n个图形共增加(n-1)个4个点，表示为4(n-1)+1;等式的右边，把第一个图形看作4点重合为一个点，表示为4×1-3，第2个图形增加4个点，表示为4×2-3，第3个图形又增加4个点，表示为4×3-3，…，第n个图形看作n个4个点少3个点，表示为4n-3，所以有4(n-1)+1＝4n-3．

 (1) ④4×3+1＝4×4-3  ⑤4×4+1＝4×5-3     (2)4(n-1)+1＝4n-3
【总结升华】设出未知量并用此未知量表示出题中的数量关系．
举一反三：

【变式】（2011山东滨州）某商品原售价289元,经过连续两次降价后售价为256元,设平均每次降价的百分率为x,则下面所列方程中正确的是(    )

A.
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C.289(1-2x)=256         D.256(1-2x)=289

【答案】A















_1398531222.unknown

_1398531513.unknown

_1398536001.unknown

_1399964965.unknown

_1398536025.unknown

_1398535989.unknown

_1398531390.unknown

_1398531397.unknown

_1398531383.unknown

_1398513888.unknown

_1398531215.unknown

_1398513935.unknown

_1350814258.unknown

_1350814325.unknown

_1398513871.unknown

_1350814307.unknown

_1234567893.unknown

_1350814242.unknown

_1234567892.unknown

